
33UNIVERS PEDAGOGIC  Nr. 1 (77) 2023

 PROMOVAREA EDUCAŢIEI VOCAŢIONALE ÎN PERSPECTIVA 
VALORIFICĂRII STRATEGIILOR DE ADAPTARE A ELEVILOR 

Cristian ADĂSCĂLIŢEI, 
doctorand,

Școala Doctorală Știinţe ale Educaţiei,
Universitatea Pedagogică de Stat ,,Ion Creangă”, Chișinău

ORCID iD: 0000-0001-9498-3893 

Andra-Mirabela ADĂSCĂLIŢEI, 
doctorandă, Școala Doctorală Știinţe ale Educaţiei,

Universitatea Pedagogică de Stat ,,Ion Creangă”, Chișinău
ORCID iD: 0000-0003-2615-8677

https://doi.org/10.52387/1811-5470.2023.1.06
CZU: 377.091.214:316.6

Se știe că o modalitate principală de evitare a 
riscurilor de eșec adaptiv este alegerea unor sarcini 
sau profesiuni în acord cu interesele și aptitudini-
le proprii reale. Dar, pentru a-l ajuta pe elev să facă 
alegeri sau opţiuni adecvate, trebuie să se intensifi-
ce în școli activităţile de elaborare a unor metode și 
procedee diagnostice și formative, prin care elevul 
își va dezvolta atât capacităţile de autocunoaștere și 
autoevaluare obiective, cât și abilităţile de învăţare 

și de prelucrare creativă a informaţiilor acumulate 
[9, pp 297-298].

Problema adaptării este abordată de P. Brânzei 
ȋn Adolescenţa și adaptarea [apud 10], care afirmă 
că trebuie să considerăm importantă semnificaţia 
bio-psiho-socială a procesului de adaptare. Persona-
litatea trebuie acceptată ca pe o expresie dinamică a 
interacţiunilor dintre particularităţile temperamen-
tale (ȋnnăscute), modelate sub influenţa diversităţii 

Rezumat. Noul curriculum modernizat vizând educaţia vocaţională, permite abordarea procesului de formare a 
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factorilor instructiv-educativi și instituţionali, ca 
particularităţi ale caracterului și care sunt comutate 
ȋn acţiuni sau nonacţiuni deliberate, corespunzătoare 
trebuinţelor și motivaţiilor fiecărui individ ȋn raport 
cu ansamblul de norme ale unei societăţi sau institu-
ţii date [10, p. 20].

„Conţinutul diferitelor discipline școlare trebuie 
și poate constitui - fără a deturna cu nimic obiec-
tivele lor de bază - mijloace indirecte de orientare 
școlară și profesională, insuficient explorate încă, 
pentru că acestea au, în mod implicit, în subsidiar, 
un potenţial adecvat actului conturării unei opţiuni 
a elevului pentru o anumită carieră” [6, p. 16]. 

Asociaţia Consilierilor școlari din Michigan suge-
rează ca timpul care s-a alocat activităţilor din curri-
cula de Consiliere și orientare să fie repartizat astfel:

- în învăţământul primar-30-40%;
- în învăţământul secundar inferior- 20-30%;
- în învăţământul secundar superior- 15 – 25% 

[7, pp. 535-536].
Conform autorului S. Cristea, semnificativă este 

viziunea despre educaţia vocaţională/ profesională 
promovată ca: modalitate de adaptare la schimbări 
sociale ample, culturale, economice și politice; parte 
componentă a curriculumului școlar, proiectată în 
forme de organizare de tip formal, dar și nonformal, 
prin obiective pedagogice de cultură generală, cul-
tură de profil și cultură de specialitate [5].

Ȋn concepţia autorului M. Savickas activităţile de 
orientare trebuie să vizeze educarea tinerilor pen-
tru independenţă și flexibilitate în cinci domenii 
de competenţă: cunoștinţe despre sine, informaţii 
ocupaţionale, luarea deciziei, planificare, rezolvare 
de probleme. Aceste competenţe dobândite permit 
exercitarea unui control asupra propriei dezvoltări 
și asigură  flexibilitate în managementul carierei 
[apud 6, p. 205]. În aceeași ordine de idei, „gradul 
de adaptare la activitatea școlară arată capacitatea 
și trebuinţa elevului de a cunoaște, de a asimila, de 
a interpreta cerinţele externe, influenţele instruc-
tiv-educative programate, alături de dorinţa și capa-
citatea lui de a se modela, de a se acomoda, de a se 
exterioriza” remarcă T. Kulcsar [apud 8, p. 169]. As-
pectul prevenirii dificultăţilor de adaptare la cerinţe-
le impuse de mediul școlar devine unul important, 
însă și dificil din cauza particularităţilor de vârstă 
ale elevilor și a metamorfozei privind lumea profe-
siilor, referitor la cerinţele pe care le reclamă.

Aspectele teoretice și praxiologice ale cercetări-
lor asupra identităţii vocaţionale și ale impactului 
demersului în formarea acesteia au stat la baza ela-
borării Curriculumului Naţional (2017) pentru cla-
sele V-VIII, ȋn România.

Aria curriculară Consiliere și orientare a fost in-
clusă în Curriculum-ul Naţional din România în anul 
școlar 1998-1999, fiind creat, astfel, un cadru siste-
matic pentru desfășurarea activităţilor de consiliere 
și orientare școlară și de grup. Ȋn perioada 2003-
2006, o echipă alcătuită din cercetători și practici-
eni în domeniu a elaborat și ameliorat continuu Pro-
gramele de Consiliere și orientare. De altfel, imple-
mentarea deplină a acestei programe în cadrul orei 
de dirigenţie, de la toate nivelurile învăţământului, a 
demarat în 2006, în urma unui amplu stagiu de for-
mare a aspiranţilor la statutul de diriginte.  

Etapa actuală a curriculumului este influenţată 
de factori, evenimente, procese care pot fi atribui-
te exploziei informaţionale și orientării prospec-
tive într-o societate axată pe schimbare.  Aceste 
influenţe au impulsionat necesitatea modernizării 
curriculumului naţional pentru clasele V-VIII. Curri-
culumul modernizat la disciplina Consiliere și dez-
voltare personală este conceput pentru a răspunde 
provocărilor societăţii contemporane, contribuind 
la „realizarea profilului de formare din perspectiva 
a cinci dimensiuni ale dezvoltării personalităţii ele-
vului, care vizează: competenţe de autocunoaștere, 
competenţe socio-emoţionale, competenţe de ma-
nagement al învăţării, competenţe de management 
al carierei și adoptarea unui stil de viaţă sănătos” 
[15]. Necesitatea aceasta este dictată de prevenirea 
dificultăţilor în mediul școlar în vederea asigurării 
unui traseu educaţional fertil, care să permită edu-
cabilului axarea pe învăţare, în deplină concordanţă 
cu raportarea la obiectivele trasate care vor condu-
ce la dezvoltarea identităţii vocaţionale.

Revizuirea programelor școlare pentru clasele 
V-VIII, la nivelul ariei curriculare „Consiliere și orien-
tare”, are în vedere racordarea, încă din învăţămân-
tul gimnazial, a obiectivelor și a conţinuturilor învă-
ţării la cerinţele formulate pentru educaţia de bază. 
Se creează astfel premisele ca, pe parcursul școla-
rităţii, elevii să dobândească cunoștinţe, abilităţi și 
atitudini care să le faciliteze adaptarea și viitoarea 
integrare școlară și profesională.

Planurile-cadru de învăţământ în vigoare cu-
prind Consilierea și dezvoltarea personală ca disci-
plină de trunchi comun atât în învăţământul primar 
cât și în cel gimnazial și liceal. Astfel, proiectarea 
curriculară a acestei discipline impune asigurarea 
coerenţei orizontale și verticale.

Analizând curriculumul modernizat, delimităm 
faptul că există în conţinutul său indicaţii referi-
toare la domeniul tematic Managementul carierei. 
Avantajele incomensurabile ale curriculumului, în 
conformitate cu studiul nostru, ţin de intenţia ca 
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elevii să exploreze lumea educaţiei și lumea muncii 
și să-și dezvolte capacitatea de a lua decizii referi-
toare la educaţie, carieră și stil de viaţă. Din acest 
punct de vedere, reformarea curriculară din Romȃ-
nia, ȋncepȃnd cu seria elevilor de clasa a V-a, din 
anul școlar 2017-2018, se circumscrie acestei con-
cepţii, vizȃnd ȋn același timp și dinamica istorică a 
socialului.

Valorificȃnd ȋn demersul de construcţie curricu-
lară documentele de politici educaţionale promova-
te ȋn spaţiul comunitar, noile programe au diferenţe 
esenţiale de viziune.

Ȋn ceea ce privește finalizarea ȋnvăţămȃntului 
gimnazial, asocierea procesului ȋnvăţării cu forma-
rea de competenţe reprezintă un prag care face tre-
cerea la un alt tip de ȋnvăţare, autonomă, pe tot par-
cursul vieţii. Actualele programe din Romȃnia sunt 
elaborate astfel ȋncȃt să formeze elevilor cele 8 com-
petenţe-cheie, esenţiale pentru cultura generală pe 
care trebuie să o posede un adult flexibil, adaptat, 
capabil să deţină strategii care să-i lărgească orizon-
tul cognitiv, prin calificările pe care le poate obţine 
de-a lungul inserţiei profesionale.

Programa școlară pentru disciplina Consiliere și 
dezvoltare personală reprezintă oferta curriculară 
dimensionată pentru clasele V-VIII. Conform Planu-
lui-cadru de ȋnvăţămȃnt, aprobat prin OMENCS nr. 
3590/5.04.2016, aceasta are alocată 1 oră pe săp-
tămȃnă. Concepţia acestei programe are la bază ur-
mătoarele documente: recomandări cuprinse ȋn Re-
zoluţiile Consiliului Europei (2004, 2008) care subli-
niază rolul consilierii și orientării ca suport concret 
pentru cȃștigarea autonomiei ȋn ȋnvăţare, pentru 
deciziile cotidiene ale individului și facilitarea acce-
sului la activităţi de consiliere, pe tot parcursul vie-
ţii; recomandările elaborate ȋn cadrul reţelei Euro-
pean Lifelong Guidance Policy Network (2007-2015) 
cu privire la importanţa dezvoltării timpurii a com-
petenţelor de management al carierei (CMS) și a ne-
cesităţii includerii acestora, ȋn acord cu formulările 
existente și ȋn Rezoluţiile anterior menţionate, ca 
elemente obligatorii ale curriculumului școlar; re-
comandări ale unor strategii naţionale și europene 
din domeniul sănătăţii și mediului, cum ar fi Agenda 
2030 pentru Dezvoltare Durabilă (2015) [11] care 
susţine promovarea aspectelor socio-emoţionale ȋn 
cadrul activităţilor curriculare. 

Programa de Consiliere și dezvoltare personală 
respectă prevederea art. 2 (1) Din Legea nr. 1/ 5  
ianuarie 2011, Legea Educaţiei Naţionale, cu mo-
dificările și completările ulterioare: „promovarea 
unui ȋnvăţământ orientat pe valori, creativitate, 
capacităţi cognitive, capacităţi volitive și capacităţi  

acţionale, cunoștinţe fundamentale  cunoștinţe, 
competenţe și abilităţi de utilitate directă ȋn profe-
sie și ȋn societate” [14]. 

Elementul de noutate din programele de consilie-
re pentru carieră trebuie să îl reprezinte o abordare 
proactivă a posibilelor dificultăţi ale actualilor elevi, 
viitori absolvenţi, care pot apărea după finalizarea 
studiilor. De ce? Este necesară o abordare analitică a 
planului de carieră, dar este relevantă și valorifica-
rea elementelor inovative, creative care generează 
o atitudine practică faţă de muncă și viaţă în gene-
ral. Această abordare proactivă a programelor de 
consiliere pentru carieră își propune să introducă 
în conţinutul lor activităţi care să dezvolte tinerilor 
abilităţile „soft” (competenţe sociale) și inteligenţa 
emoţională, după cum remarcă autoarea R. Axinte 
[1, p. 43].

Ȋn Nota de prezentare din Programă, se face re-
ferire la faptul că disciplina Consiliere și dezvoltare 
personală contribuie semnificativ la starea de bine 
și la consolidarea ȋncrederii ȋn sine a elevilor, ca per-
soane unice și valoroase, care ȋși cunosc potenţialul 
individual, interacţionează armonios cu ceilalţi, ȋn-
vaţă cu eficacitate și iau decizii școlare, personale, 
de carieră și stil de viaţă sănătos [15, p. 1].

Competenţele-cheie formate la disciplina Consili-
ere și dezvoltare personală sunt, ȋn principal:

- Competenţa de a ȋnvăţa să ȋnveţi;
- Competenţe sociale și civice.
Contribuţia la realizarea profilului de formare a 

disciplinei Consiliere și dezvoltare personală vizează 
cinci dimensiuni ale dezvoltării personalităţii ele-
vului: competenţe de autocunoaștere, competenţe 
socio-emoţionale, competenţe de management al 
ȋnvăţării, competenţe de management al carierei, 
adoptarea unui stil de viaţă sănătos și a manage-
mentului comportamentelor de risc. Prin urmare, 
elevul nu este pasiv ȋn faţa condiţiilor de mediu, ci 
le asimilează prin intermediul condiţiilor interne și 
experienţa de care dispune. Interiorizând condiţiile 
externe oferite de mediu ȋn raport cu personalitatea 
sa elevul/studentul se adaptează la aceste condiţii 
tocmai datorită propriilor trăsături de personalitate, 
dobândind noi abilităţi de adaptare. Așadar, adapta-
rea optimă depinde de dezvoltarea generală și armo-
nioasă a tuturor,  laturilor personalităţii [10, p. 34].

În această direcţie, am ȋntreprins chestionarea 
unui număr de 126 elevi din clasa a VIII-a , ȋn anul 
școlar 2020-2021, din școli din judeţul Botoșani, 
cu o medie de vârstă M= 14.48, dintre care 63 au 
fost repartizaţi în condiţia de control și 63 în con-
diţia experimentală. Aceștia au o medie a rezultate-
lor la învăţătură pe semestrul întâi M=8,93, ceea ce 
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poate confirma faptul că în studiu au fost implicaţi 
elevi conștiincioși, cu preocupări faţă de viitorul lor. 
Chestionarul adaptării școlare (AISS – Adjustment 
for School Students, A.K.P. Sinha, R.P. Singh, 1971), 
aplicat elevilor a reflectat următoarele rezultate re-
date ȋn Tabelul 1:

Analizând la modul general, rezultatele expuse ȋn 
tabel conchidem faptul că mediile ambelor grupuri 
ale cercetării, ȋn toate cele trei sfere ale adaptării 
sunt mari, ceea ce semnifică un nivel mediu al adap-
tării. Pentru a obţine un randament maxim, este ne-
cesar ca solicitările la care este supus elevul să fie ȋn 
deplin acord cu posibilităţile de dezvoltare ale aces-
tuia. După cum se poate observa, ȋn etapa de con-
statare, elevii ambelor grupuri se aflau la ȋnceputul 
clasei a VIII-a, perioadă ȋncărcată emoţional de im-
portanţa acordată pregătirii ȋn vederea susţinerii 
examenului de Evaluare Naţională. Cheia succesului 
ȋn procesul de adaptare la provocările acestui an 
de studiu și la o tranziţie facilă spre liceu constă ȋn 
gradul ȋn care elevul va reuși să plece acasă, după 
fiecare zi de școală, cu conţinutul pe deplin elucidat. 
Procesul de adaptare necesită efort și perseveren-
ţă atât ȋn perioada de succes, cât și ȋn momentele 
dificile generate de necesitatea luării unei decizii 
privind traseul educaţional și, ulterior, profesional. 

La nivel gimnazial, ȋn cadrul ȋnvăţământului obli-
gatoriu, disciplina Consiliere și dezvoltare personală 
oferă spaţiul unei arhitecturi corecte, complexe și 
armonioase a personalităţii umane, situată diacro-
nic ȋn paradigma postmodernităţii.

Programa disciplinei are următoarea structură: 
notă de prezentare, competenţe generale, competen-
ţe specifice și exemple de activităţi de ȋnvăţare, conţi-
nuturi, sugestii metodologice.

Actuala programă ȋși propune să asigure dezvol-
tarea armonioasă a personalităţii, elevul ȋnvăţând 
prin experimentare, autoreflecţie, autoevaluare, 
precum și prin comunicare și raportare la ceilalţi, 
profesorul deţinând rolul de facilitator al ȋnvăţării. 
Ȋn acest sens, competenţele dobândite ȋn cadrul 

acestei discipline au un caracter instrumental, sus-
ţinând procesul de ȋnţelegere și ȋnvăţare formală, 
informală, nonformală, dar acestea asigură și dez-
voltarea competenţei-cheie „a ȋnvăţa să ȋnveţi”, pe 
termen lung.

Competenţele generale vizate de programă sunt:
1. Adoptarea atitudinilor pozitive faţă de sine și a 

unui stil de viaţă sănătos și echilibrat;
2. Relaţionarea armonioasă cu ceilalţi ȋn contexte 

școlare și extrașcolare;
3. Reflectarea asupra motivaţiei și eficacităţii strate-

giilor pentru progres ȋn ȋnvăţare;
4. Luarea deciziilor legate de continuarea studiilor 

și carieră prin valorificarea informaţiilor despre 
sine, educaţie și ocupaţii.
Prin dezvoltarea competenţelor generale și spe-

cifice ale tuturor elevilor din clasele V-VIII, finalita-
tea urmărită de programă este de a preveni com-
portamentele de risc și de a asigura o bază generală 
pentru succes școlar, stare de bine, integrare armo-
nioasă ȋn școală și ȋn societate.

Prezentarea conţinuturilor ȋn liste distincte pen-
tru domeniile „Autocunoaștere și stil de viaţă să-
nătos și echilibrat”, „Dezvoltare socio-emoţională”, 
„Managementul ȋnvăţării”, „Managemenul carierei” 
s-a efectuat din raţiuni metodologice, deoarece ȋn 
actul didactic acestea fuzionează, ceea ce implică 
predarea integrată.

Programa propune conţinuturi sistematizate pe 
teme care reflectă la nivel de maximă generalitate, 
vârsta școlară a fiecărei clase. Ȋn acest mod, univer-
sul cognitiv al elevului de gimnaziu se construiește 
treptat. Conţinutul vehiculat ȋn programă propune 
abordări ale celor patru domenii grupate pe axa 
simplu-complex, valorificând orizontul specific fie-
cărei vârste.

Programa prevede abordarea conţinuturilor ȋn 
progresie tematică, fiind vizate toate competenţele 
generale.

Competenţa 1 – Adoptarea atitudinilor pozitive 

Tabelul 1. Rezultatele adaptării elevilor (etapa de constatare)
Grup n M SD

Adaptare
emoţională

control 63 8.11 2.676

experimental 63 7.03 3.822

Adaptare socială control 63 8.77 2.813
experimental 63 7.80 3.779

Adaptare școlară control 63 8.50 3.373
experimental 63 7.44 3.555
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faţă de sine și a unui stil de viaţă sănătos și echilibrat. 
Exemple de unităţi tematice care vizează prioritar 
această competenţă sunt: ,,Cine sunt eu?” și ,,O viaţă 
sănătoasă” (clasa a V-a)” ,,La ȋnceput de călătorie” 
(clasa a VI-a) ,,Echilibru și sănătate ȋn mediul real și 
virtual”, ,,Este momentul meu!” (clasa a VII-a), ,,Au-
tocunoaștere și stil de viaţă sănătos și echilibrat” 
(clasa a VIII-a). 

Competenţa 2 – Relaţionarea armonioasă cu ceilalţi 
ȋn contexte școlare și extrașcolare. Exemple de unităţi 
tematice sunt: ,,Ce simţim?”, ,,Cum relaţionăm? (clasa 
a V-a), ,,Călătorie prin emoţii și cuvinte” (clasa a VI-a), 
,,Periplu cu emoţii și cuvinte” (clasa a VII-a),  ,,Dezvol-
tarea socio-emoţională” (clasa a VIII-a).

Competenţa 3 – Reflectarea asupra motivaţiei și 
eficacităţii strategiilor pentru progres ȋn ȋnvăţare. 
Propuneri de unităţi tematice sunt: ,,De ce și cum 
ȋnvăţ?” (clasa a V-a), ,,Pași ȋn ȋnvăţare” (clasa a VI-
a), ,,Provocările ȋnvăţării” (clasa a VII-a) și ,,Manage-
mentul ȋnvăţării” (clasa a VIII-a).

Ȋn acest context pot fi promovate ȋnvăţarea ex-
perienţială, prin care elevul participă direct și activ 
ȋntr-o experienţă concretă de ȋnvăţare, deosebit de 
importantă pentru existenţa sa și contextul ȋn care 
trăiește; ȋnvăţarea socială și comunicaţională, care 
favorizează ȋnvăţarea prin observarea celorlalţi, 
prin conversaţii structurate cu ceilalţi și prin cola-
borare și cooperare; ȋnvăţarea reflexivă, plasează 
elevul ȋn calitate de judecător care analizează expe-
rienţele proprii de ȋnvăţare ȋn direcţia ȋmbunătăţirii 
instrumentariului ȋnvăţării eficiente pe viitor.

Competenţa 4 – Luarea deciziilor legate de con-
tinuarea studiilor și carieră prin valorificarea infor-
maţiilor despre sine, educaţie și ocupaţii. Ca și ȋn ca-
zul celorlalte competenţe, conţinuturile se studiază 
gradual, de la simplu la complex, de la ,,Cine vreau 
să devin?” (clasa a V-a) și ,,Drumuri spre viitor” (cla-
sa a VI-a) la ,,Oportunităţi pentru educaţie și carie-
ră” sau ,,Pregătește-te să strălucești!” (clasa a VII-a), 
respectiv ,,Managementul carierei” (clasa a VIII-a).

Orice experienţă, comunicare sau reflecţie a ele-
vilor poate declanșa ciclul ȋnvăţării, bineȋnţeles, co-
relat cu specificul temei abordate și preferinţa pen-
tru un anumit tip de ȋnvăţare.

Propunerile de conţinut, centrate pe competen-
ţe, sunt prezente pe fiecare domeniu, corespunzător 
fiecărei clase de gimnaziu și sunt redate ȋn Tabelul 2.

Ȋn cadrul orelor de Consiliere și dezvoltare perso-
nală, strategiile didactice aplicate pot fi cele inspira-
te din modele ale ȋnvăţării experienţiale (exerciţii de 
cunoaștere și autocunoaștere; exerciţii de gândire 
critică; proiectarea unor hărţi mentale; jocul de rol 
și simularea, studiul de caz, proiectul, artterapia), 

modele ale ȋnvăţării sociale și comunicaţionale (in-
terviul, explicaţia, demonstraţia, dezbaterea), mo-
dele  ale ȋnvăţării reflexive (problematizarea, planul 
personal de educaţie și carieră – planul personal 
vocaţional – portofoliul personal de ȋnvăţare) sau o 
combinaţie de metode, tehnici și instrumente didac-
tice ale celor prezentate.

Alături de competenţe și conţinuturi, programa 
propune și activităţi de ȋnvăţare, prin care elevii pot 
aplica și monitoriza ȋnvăţarea personală. Prin flexi-
bilitate și eliminând abordările excesiv teoretizate 
se creează premisele unui demers instrucţional efi-
cient, care se poate obiectiva ȋntr-o modalitate per-
sonalizată de interiorizare a situaţiei de ȋnvăţare de 
către elev, capabilă să genereze modificări ale struc-
turilor cognitive, afective sau psihomotorii.

Disciplina Dezvoltare personală face parte din 
aria curriculară Consiliere școlară și dezvoltare per-
sonală și se implementează în învăţământul primar, 
gimnazial și liceal din Republica Moldova începând 
cu anul școlar 2018-2019. Acest curriculum este 
construit pe baza valorificării cercetărilor din do-
meniul educaţional și a teoriei dezvoltării persona-
lităţii. Conceptele și ideile ce se conţin în curriculum 
au rezultat din valorificarea bunelor practici ale 
specialiștilor din diverse domenii și din partea so-
cietăţii civile [13].

Este important faptul că noul curriculum reflectă 
o orientare prospectivă și dinamică a conţinuturilor, 
dar și a modurilor de organizare a învăţării, astfel 
încât elevii să fie implicaţi în acţiuni cu valoare for-
mativă care să se convertească în patternuri poziti-
ve ale evoluţiei lor ulterioare.

Conform programei, disciplina Dezvoltare per-
sonală este structurată în cinci module: 1. Arta cu-
noașterii de sine și a celuilalt care pune accent pe 
cunoașterea și acceptarea de sine, explorarea și 
autoevaluarea resurselor personale, familia ca va-
loare: responsabilităţi, roluri de gen, stereotipuri, 
comunicarea asertivă, non-conflictuală și non-vio-
lentă, autoeducarea, voluntariatul etc. 2. Asigurarea 
calităţii vieţii, cu accent pe integritate, gestionarea 
eficientă a resurselor, responsabilitate pentru o 
dezvoltare durabilă, o bună gospodărire etc. 3. Mod 
sănătos de viaţă care îi ghidează pe elevi în aspecte 
care ţin de sănătatea fizică, emoţională, alimentaţia 
sănătoasă, contracararea viciilor: drogarea, alcool, 
fumat, influenţe de diferit gen etc. 4. Proiectarea ca-
rierei personale și dezvoltarea spiritului antrepre-
norial care pune accent pe înţelegerea profesiilor 
din perspectiva pieţei muncii, planificarea carierei 
și luarea deciziilor de carieră, dezvoltarea spiritului 
antreprenorial ca opţiune de carieră etc. 5. Securita-
tea personală ce oferă elevilor contextul de formare 
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Tabelul 2. Extras din Programa școlară pentru disciplina Consiliere și dezvoltare personală,  
clasele V-VIII (http://programe.ise.ro)

Domeniu de conţinut: Managementul carierei

Clasa a V-a Clasa a VI-a Clasa a VII-a Clasa a VIII-a

Competenţă 
generală

4. Luarea deciziilor legate de continuarea studiilor și carieră prin valorificarea informaţiilor 
despre sine, educaţie și ocupaţii.

Competenţe 
specifice

4.1. Recunoașterea 
oportunităţilor pe 
care le oferă educa-
ţia pentru alegerea 
carierei.

4.2. Identificarea unor 
ocupaţii din dome-
nii diferite de acti-
vitate și a beneficii-
lor acestora pentru 
persoană și pentru 
societate.

4.1. Compararea unor 
trasee educaţionale 
din perspectiva ale-
gerii carierei.

4.2. Analiza unor ocu-
paţii din perspectiva 
responsabilităţilor, 
condiţiilor de lucru 
și a consecinţelor 
asupra stilului de 
viaţă.

4.1. Formularea unor 
scopuri personale 
referitoare la edu-
caţie, carieră și stil 
de viaţă.

4.2. Evaluarea cores-
pondenţei dintre 
aspiraţiile perso-
nale, cerinţele unei 
ocupaţii și nivelul 
de educaţie nece-
sar.

4.1. Argumentarea 
luării unei decizii 
personale legate 
de educaţie, carie-
ră și stil de viaţă.

4.2. Construirea unui 
plan personal de 
educaţie și cari-
eră.

Conţinuturi
•   Rolul educaţiei în 

alegerea unei ca-
riere. 

•   Ocupaţii și domenii 
de activitate. 

•   Beneficiile ocupaţi-
ilor pentru individ 
și pentru societate: 
remuneraţie, per-
spective de anga-
jare, stilul de viaţă, 
prestigiu, rezolva-
rea unor probleme 
globale.

•  Trasee educaţionale, 
ocupaţii și cariere.

•  Caracteristicile unor 
ocupaţii: conţinut, 
responsabilităţi, 
condiţii de lucru, 
instrumente/ echi-
pamente de lucru, 
calităţi personale 
necesare și con-
traindicaţii în anu-
mite ocupaţii.

•    Criterii de alegere a 
unei cariere: satis-
facţia profesională,  
prestigiul social, 
cererea pe piaţa 
muncii, educaţia ne-
cesară,salariul.

•Scopuri personale 
referitoare la edu-
caţie, carieră și stil 
de viaţă.

Dimensiunea de gen 
în educaţie și ca-
rieră.

•Aspiraţii personale, 
cerinţe ale unei 
ocupaţii și nivelul 
de educaţie nece-
sar pentru exerci-
tarea acesteia.

•   Opţiunile de cari-
eră: relaţia dintre 
informaţiile des-
pre sine (caracte-
ristici personale, 
abilităţi, interese, 
valori legate de 
muncă), nivelul de 
educaţie și alege-
rea carierei.

•  Trasee educaţiona-
le din perspectiva 
alegerii carierei: 
niveluri educaţio-
nale (liceu, școală 
profesională), ce-
rinţe de admitere, 
filiere, profiluri și 
specializări. 

•   Formularele de 
opţiuni pentru ad-
miterea în clasa a 
IX-a: caracteristici 
și modalităţi de 
completare. 

•    Luarea unei deci-
zii: conţinut, pro-
ces, etape, context. 

•    Planul personal de 
educaţie și carie-
ră: scop, obiective, 
strategii de reali-
zare, termene, re-
surse, obstacole.

a unui comportament orientat spre asigurarea secu-
rităţii proprii și a celorlalţi [13]. 

Ȋn argumentarea importanţei și necesităţii curri-
culumului axat pe dimensiunea dezvoltare persona-
lă este abordarea contemporană centrată pe elev și  
pe opţiunile acestuia pentru învăţare, conform in-
tereselor și capacităţilor sale, în vederea pregătirii 
pentru o societate dornică să-l înglobeze, dar care, 
la rândul său, revendică anumite standarde.

O analiză paralelă pe care o ȋntreprindem este și 
cea asupra modulului Dezvoltare personală și pro-
iectarea carierei, din cadrul disciplinei școlare Edu-
caţie civică și Dirigenţie, clasa a X-a, din Republica 

Moldova și care are drept competenţă de bază pro-
iectarea carierei, iar două din cele patru competenţe 
specifice se referă explicit la dezvoltarea identităţii 
vocaţionale: ”competenţa de realizare a marketin-
gului personal și vocaţional”, “competenţa de a lua 
decizii privind traseul educaţional și profesional în 
baza sistemului de atitudini și valori” [4, p.7]. Con-
form autoarei A. Bolboceanu, competenţa de orien-
tare și dezvoltare în carieră, de rând cu altele, asi-
gură autonomia personalităţii, forţa ei de decizie, 
responsabilitatea pentru propria viaţă și dezvoltare 
– valori, de sorginte europeană, la care se raliază în 
prezent și Republica Moldova [2, p. 5].
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În baza interviurilor realizate cu cadrele mana-
geriale și cadrele didactice din instituţiile de învă-
ţământ general în cadrul Studiului calitativ privind 
consilierea și ghidarea ȋn carieră a elevilor cu cerin-
ţe educaţionale speciale din ȋnvăţământul general 
și profesional tehnic ȋn Republica Moldova, realizat 
sub egida Centrului ,,Speranţa”, Chișinău, 2018 se 
constată următoarele: ,,cele mai multe activităţi de 
orientare școlară și profesională organizate în ca-
drul instituţiilor de învăţământ general constau, de 
fapt, în discuţii despre profesii la orele de dirigenţie 
și Educaţia civică. În cadrul orelor de dirigenţie sunt 
alocate 10 ore obligatorii destinate orientării pro-
fesionale a elevilor începând cu clasa a V și până în 
clasa a IX. La disciplina educaţie civică, de asemenea 
se realizează 10 ore la modulul ”Dezvoltarea perso-
nală și proiectarea carierei” în clasele V-IX, în baza 
Curriculumului la Modulul: Dezvoltarea personală 
și proiectarea carierei, elaborat în cadrul proiectu-
lui Reconceptualizarea orientării profesionale și 
consilierii în carieră (REVOCC) și aprobat în 2016 
de MECC” [12]. 

Conform curriculei naţionale în vigoare, conţi-
nuturile specifice disciplinei Consiliere și dezvoltare 
personală constau în activităţi care urmăresc iden-
tificarea factorilor personali, situaţionali, relaţio-
nali, în termeni de resurse care susţin luarea unei 
decizii personale legate de educaţie, carieră și stil 
de viaţă, la nivel individual și de grup și adoptarea 
unor modalităţi prin care se facilitează construirea 
unui plan personal de educaţie și carieră, cu rol im-
portant ȋn prevenirea dificultăţilor de adaptare ȋn 
mediul școlar. Ȋn aceste circumstanţe, am realizat 
o fuziune între competenţele specifice disciplinei 
Consiliere și dezvoltare personală (http://programe.
ise.ro), modalităţi de intervenţie educaţională la ni-

velul grupului școlar în diferite etape de dezvoltare 
și activităţi de învăţare, constituind un Program de 
educaţie vocaţională.  Deoarece a fost prevăzut ca 
acesta să fie aplicat în context formal, a fost asociat 
activităţilor de formare a competenţelor specifice 
regăsite în programa școlară a disciplinei. Asocierea 
competenţelor generale cu cele specifice selectate 
pentru a fi integrate în programul de intervenţie ex-
perimentală se pot urmări în Tabelul 3:

Procesul dezvoltării identităţii vocaţionale core-
lează cu procesul prevenirii dificultăţilor de adapta-
re în mediul școlar, adică cu procesul conștientizării 
copilului în creștere a propriei persoane, a potenţia-
lului, a aptitudinilor sale precum și a perspectivelor 
de dezvoltare. 

Considerăm că identitatea vocaţională dezvolta-
tă va preîntâmpina apariţia dificultăţilor de adapta-
re și chiar va determina atingerea satisfacţiei acade-
mice/profesionale.

 Orice demers care își propune o analiză a fac-
torilor ce contribuie la prefigurarea finalităţilor 
unui sistem de învăţământ, la felul în care va arăta 
absolventul este un demers complex ce reunește ar-
gumente și consideraţii de natură psihologică, pe-
dagogică, economică, politică, culturală. O întreagă 
literatură de specialitate corelată în mod deosebit 
dezvoltărilor curriculare s-a dezvoltat pe această 
temă [3].

Ȋn concluzie, ȋn baza analizei, sintezei și preciză-
rii aspectelor evidenţiate conchidem că este nevo-
ie de implicare activă în susţinerea elevilor pentru 
a-și găsi vocaţia și a preveni apariţia dificultăţilor 
de adaptare școlară, ceea ce presupune mecanisme 
elaborate de evaluare a identităţii vocaţionale și, ul-
terior, de dezvoltare a acesteia.

Tabelul 3. Asocierea competenţelor generale cu competenţele specifice integrate  
în Programul de educaţie vocaţională (http://programe.ise.ro)

Competenţe generale 
selectate în program

Competenţe specifice corespunzătoare

3. Reflectarea asupra motivaţiei 
și eficacităţii strategiilor 
pentru progres ȋn ȋnvăţare.

3.1. Gestionarea eficientă a motivaţiei, timpului și efortului pentru 
învăţare în contexte variate.

3.2. Manifestarea interesului pentru învăţare, ca proces personal, 
autonom și continuu, în contexte formale, nonformale și informale.

4. Luarea deciziilor legate de 
continuarea studiilor și 
carieră prin valorificarea 
informaţiilor despre sine, 
educaţie și ocupaţii.

4.1. Argumentarea luării unei decizii personale legate de educaţie, 
carieră și stil de viaţă.

4.2. Construirea unui plan personal de educaţie și carieră.
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